

# SVOBODNA SLOVENIJA

LETO (AÑO) XLIV (38)

Štev. (No.) 8

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

14. marca 1985

## Kako dolgo, kako daleč?

V zadnjem času smo v našem listu objavili več člankov, ki obravnavajo in ocenjujejo pojav v Sloveniji in SFRJ vedno glasnejšega in tudi vedno kritičnejšega političnega oporčenja. V SFRJ sicer skuša režim zanikati, da gre za pravo oporečništvu, ker da v socialistični in samoupravni družbi klasičnega oziroma tradicionalnega oporečništva ne more biti. Te smešne trditve seveda ni treba vzeti resno. Vsaj od 1979. leta naprej veliko pišejo in govorijo v Jugoslaviji o gospodarskih težavah. Politično vodstvo države je bilo prisiljeno kaj kmalu po Titevi smrti javno priznati, da stvari ne morejo naprej po starem tiru. Gospodarstveniki vseh mogočih gledanj so začeli razpravljati o ekonomskih težavah in predlagati razne rešitve. To delajo še danes. Debata se je začela o ekonomskih spremembah oziroma reformah. Zavilá pa je tudi v drugo smer, v analiziranje političnega sistema samega. Najvišji partijski funkcionarji trdijo od začetka, da je Jugoslavija socialistična, samoupravna in demokratična družba in da bo taka tudi ostala. Edina možna sprememba bi bila le v tem, da bi postala še bolj socialistična, samoupravna in demokratična.

To se lepo sliši. Problem nastaja seveda v definiranju pravega pomena besed, kot so „socializem“, „samoupravljanje“ in še predvsem „demokracija“. O tem, kaj je socializem, kaj je samoupravljanje, ni težko najti ustreznih odgovorov. Dologetne izkušnje ne le v Jugoslaviji, marveč v vseh „socialističnih“ državah od Sovjetske zveze do Kitajske in Albanije, kažejo, da je socializem to, kar trenutno pravi dotični režim. V jugoslovanskem okviru isto velja za „samoupravljanje“.

Pri besedi „demokracija“ pa se je kar precej zataknilo. Besedo so si prisvojile vse komunistične diktature z Jugoslavijo vred. Kdor bere časopise in revije iz Slovenije ve, da stalno poudarjajo, kako demokratična je slovenska oz. jugoslovanska družba. Gre seveda za „socialistično“ demokracijo, ki da je na višji ravni od klasične ali „buržujske“. V tej „višji“ demokraciji ni prostora za več političnih strank, saj komunistična partija zadostuje. Ker je zgodovina „objektivna“, socialistična demokracija dovoljuje samo eno verzijo preteklosti. Drugačna verzija, drugačna interpretacija bi bila enostavno torej „nedemokratična“, celo bi škodovala socialistični demokraciji, kratka, bila bi kontrarevolucionarna.

Ta razlaga socialistične demokracije prevladuje v Sloveniji in SFRJ vse od revolucije do danes, sedaj pa ima mnoge nasprotnike s strani nove generacije intelektualcev in profesionalcev, ki razumejo besedo „demokracija“ drugače kot komunistična partija. To novejšo pojmovanje odklanja od oblasti postavljene „tabuje“, zavrača pravico režima do preganjanja drugače mislečih članov družbe. In ko do takega preganjanja pride, so ti novi dejanski oporečniki pripravljene kar veliko tvegati v svoji obrambi osnovali je ta proces res neustavljiv. Kaslovenskih in jugoslovanskih državljanov.

Odprto vprašanje pri vsem tem je, nih človekovih in političnih pravic ko dolgo bo trajal, še bolj pomembno pa, kako dolgo ga bo režim pripravljene trpeti, predno odločno ukrepa? In — kaj potem?

Rudolph M. Susel  
(AD, 25. 1. 1985)

## POMAGAJMO MENDOŠKIM SLOVENCEM PRIZADETIM OB ZADNJEM POTRESU

Društvo Zedinjena Slovenija in Slovenski domovi prosijo vse Slovence, da priskočijo na pomoč slovenski skupnosti v Mendozi, ki jo je pred kratkim prizadel potres. To lahko storite s tem, da kupite srečke po ša 1.000. Dobite jih v vseh Slovenskih domovih. Med imetniki teh srečk bo na Slovenskem dnevu v Slovenski vasi v Lanusu izžrebanih več bogatih dobčkov.

### Bodimo solidarni s prizadetimi rojaki

## Med nas je usekalo...

### Ob 40-letnici našega begunstva

Po predaji (jugoslovanskih čet 1941) so komunisti čakali na svojo uro in na ukaze iz Moskve. Komunistični voditelji so jasno videli oriliko za revolucijo in deželi. Toda v tem času je bil še v veljavi pakt Ribbentrop-Molotov in jugoslovanski komunisti so bili — po Kardelju — malce nesigurni... A vseeno je zmogala partijska disciplina in vera v Moskvo. Za komuniste — tako v Moskvi kakor v Beogradu — je bila vojska še vedno le imperialistična. In se bo spremenila v revolucionarno „narodnoosvobodilno vojno“, če in kadar bo to všeč Kremlju...

V maju 1941. so se partijski voditelji... zbrali v Zagrebu. Nič važnega ni bilo sklenjeno, ker je bila Sovjetska zveza še vedno nevtralna. Zato danes komunistični zgodovinarji komaj omenjajo to konferenco.

Vendar niso dolgo čakali... Nemci so napadli Sovjetsko zvezo. Ta napad je bil znak komunistom po vsem svetu, da so spremenili svoje negativno stališče v aktivni upor.

Isti dan, 22. junija, je partijski generalni tajnik Josip Broz - Tito izdal proklamacijo:

...Vojna Sovjetske zveze je vaša vojska... Naj se dragocena kri herojskega sovjetskega ljudstva ne preliva brez vašega sodelovanja...

Tako ni napočila ura za jugoslovanske komuniste, da vzamejo orožje v roke in branijo svojo svobodo 6. aprila, ko je bila Jugoslavija napadena, ampak šele 22. junija, ko je Sovjetska zveza zadela ista usoda.

26. septembra je Tito sklical sejo CK... Glavne odločitve, ki so jih sprejeli, so bile:

...Prvi partizanski oddelki naj bodo formirani predvsem iz komunistov in naj služijo za vzgojo kadrov za politične komisarje in poveljnike...

...Tako vojaška kot politična aktivnost komunistov naj bo strogo konspirativna in tajna, v primeru sovražnega napredovanja naj se vsi znani komunisti umaknejo... kjerkoli partizani zavzamejo kak kraj, naj popolnoma unižijo ostanke državne uprave, javne arhive... itd. in ustanove novo 'ljudsko' oblast...

(Dr. C. Zalar, Yugoslav Communism, stran 87)

## SPOMENKIN SPOMENIK

Vaš spomenik ne bo stal, bo pa ostala vendarle sled za njim iz neke dobe, ki ne ločuje izdajo od zvestobe: zvestobe ni, ker je izdajo izdala!

Matej Bor

Veliko je bilo že pisanega o članku Spomenke Hribar, tako v našem listu, kot v vseh naših listih po svetu, ki nepristransko spremljajo dogajanja doma. Skušali smo prikazati v besedah piscev samih ves problem, tako zagovore kot napade.

Videli smo, da so poleg problema rehabilitacije škofa Rožmana ti članki najbolj razgibali slovensko občestvo in tudi najbolj razgalili laži in zločine partijskega sistema. Videti je bilo, da je partija popustila in dopustila javno debato. Toda prišlo je, kar smo pričakovali: Po članku, ki ga danes pričujemo, so se Književni listi v Delu zaprli debati, brez opombe in brez opravičila! Na Delo je spet legla tišina in tema težke roke partije.

Toda je že tako, da ko partija pogasi majhen ogenj tu, vzplamti drugje. Krivic v Naših razgledih ima še možnost debate, nastopili so književniki v Cankarjevem domu, pa še kje tli želja in zahteva po človečnosti in resnici, ki ju doma ne najdejo.

Zadnji članek Spomenke Hribar v Književnih listih pred ukinitvijo debate dne 27. decembra 1984 se okrajšan glasi:

Odgovorni urednik Dela Jože Volfand si kot posvečeni (bralec) lahko dovoli tudi to, da citira določene misli iz teksta Krivda in greh, misli, zavoljo katerih se založba Obzorja že osem mesecev obotavlja, da bi Kocbekov zbornik izdala. Mene seveda ni nihče nič vprašal. (Kakšne pravice kot avtorica „spornega teksta“ pa sploh imam ob vsem tem?) Dovolim si celo domnevati: če bi jaz citirala svoje lastne misli iz tega teksta v kakšnem drugem spisu in bi bil ta kje objavljen, bi bil to moj nov velik greh. Seveda pa si Jože Volfand kot posvečeni (bralec) to lahko dovoli. Kako tudi ne, moje misli je spretno preinterpretiral, jih postavil v „pravi“ okvir in odkril njihov „pravi“ pomen.

Prav Jože Volfand mi je pojasnil, da med „recenzente“ spada tudi Komisija za idejno in teoretično delo pri predsedstvu CK ZKS, ki je na svoji seji dne 27. junija (vodil jo je njen predsednik Franc Šetinc) razpravljala tudi o spisu Krivda in greh. (Informacija o tem sestanku je bila objavljena v Delu dne 28. junija v članku Razpravljati brez etiketiranja in sprenevedanja.)

Seveda je tudi znotraj tako sprejete „vseobsegajoče demokratičnosti“ in njenih metod lahko poštenosti malo več ali malo manj, da tako rečem. Tako moram biti Jožetu Volfandu hvaležna — in sem mu tudi zares hvaležna — da je moje sporne misli citiral do te mere obširno, da je iz citatov mogoče vsaj delno razbrati, za kaj mi je tam zares šlo.

Povsem iskreno lahko ponovim, da tega, kar naj bi nekateri pisali in zahtevali, nisem nikoli ne zapisala ne zahtevala ne tako mislila. Bralec se o tem lahko prepriča, že če prebere samo tiste citate, ki jih je navedel Jože Volfand, saj je iz njih jasno razvidno, da ne pozivam k narodni spravi z belogardizmom kot takim, temveč k spravi med nami kot ljudmi in da ne gre niti za obe-

ležje, posvečeno domobrancem niti za napis „padlim za domovino“. Na obelisku naj bi preprosto pisalo „Umrli za domovino“; domovino imamo vsi eno: „Domovina je ena / nam vsem dodejena. / In eno življenje / in ena smrt“, pravi pesnik. V tem smislu je domovina bitna določitev človeka kot človeka.

Obelisk, ki naj bi „krikal v nebo o tragediji malega naroda, ki je v boju za svoj obstoj po nedoumljivi človeški usodi postal obenem svoj lastni krvnik in kaznovalec“, razumem kot simbol materine bolečine. Domovina, narodnost, je takšna mati, ki naj pokoplje svoje sinove, kajti njeni so. Pokoplje naj jih z ljubeznijo, ki je dopuščanje njihovih zmot in poklonitev njihovi veličini. Domovina je tista mati, ki svojih sinov ne more sovražiti in jih ne preklinja in ne zametuje, temveč jih pokoplje, da počivajo v miru.

Samo tako bi „že enkrat nehali sektašiti med mrtvimi“ in samo tako se bomo mogli, menim, sproščeno zavezati SVOJI zgodovini kot domovini. Menim, da bi se samo tako mogli izmakniti „verigi sovraštva, v katero smo že tako dolgo ujeti“ — in se svobodno usmeriti v prihodnost.

V spisu Krivda in greh mi torej gre za drugačen način razmišljanja o naših človeških stvareh in o narodu, zato za poboj domobrancev ne kličem nikogar na zagovor in ne kličem h kakšnemu maščevanju ali kaznovanju — saj potem takega načina življenja naroda nikoli ne bi bilo konec. Nasprotno! Nase moramo vzeti dejstvo tega pomora kot nas vse zadevajočo zgodovino! Ne gre mi torej za to, da bi zbijala preteklo strasti, temveč da bi bili sposobni pozabiti, namreč pozabiti sovraštvo, ki je pripeljalo do bratomornega boja; pozabiti tisto sovraštvo, ki nas je tako usodno razdvojilo kot narod. Razmišljati! skušam bitno. Ontološko, ne ideološko-politično. Belogardizem kot pojav odklanjam in izdajstvo obsojam. Toda — tudi domobranci so bili ljudje in del svojega naroda.

Pa tudi samo vprašanje izdajstva ni nekaj samoumevnega od kod, zakaj in kaj pomeni izdajstvo; ta vprašanja je treba šele zares osvetliti in odpreti. Stvari niso tako črno-belo preproste. Izdajstvo, ki je nedvomno bilo, ni nastalo iz kakšnega apriornega sovraštva ali iz neke čiste hudobije (kar velikega številca ljudi in iz njihove takorekoč naravne afinitete do okupatorja, temveč v imenu antikomunizma. Nastopili so zoper komunistem, ki so ga edino poznali — stalinški, tega pa je slovenska buržoazija (in slovenska cerkveno-fevdalna gospoda) iz svojih razrednih interesov še kako potencirano grozljivo predstavljala ljudem. Reči pa je treba, da je Partija tej antikomunistični propagandi močno „šla na roke“, s tem da je tako ekskluzivistično nastopala, propagirala in uveljavljala komunistem kot edino rešilno pot, po kateri naj gre slovenski narod v svobodo. Ta „edina rešilna pot“ je bila z Dolomitsko izjavo sankcionirana. Kakšen „politični pluralizem v izjemnih razmerah za narodovo usodo“, kakor prav Jože Volfand, naj bi neki v tej vojni bil?! Nasprotno! Ideološki ekskluzivizem na podlagi dileme komunistem-antikomunistem je bil tisti, ki je tako tragično razcepil narod na dvoje. Natančneje rečeno, dilema je potekala tako: ALI zoper okupatorja k sovjetizaciji ALI zoper sovjetizacijo z okupatorjem. Sredine ni! Tragično je, da se je

prav na našem ozemlju ta dilema zaostrila do skrajnosti. Da je prav pri nas prišlo do usodnega trčenja dveh ekskluzivizmov, ki smo ga tako tragično plačali kot narod. (...)

Tretje sporno stališče v tekstu Krivda in greh (kakor je to poudaril France Filipič in nato Ivan Križnar v svoji recenziji) je, da pomor vrnenih domobrancev-vojnih ujetnikov pojmuje kot zločin in ne zgolj kot kazen. Strinjala bi se, da je šlo zgolj za kazni, če bi le-ta sledila sodnemu postopku in ugotavljanju individualne krivde, tega pa ni bilo. Kolektivne krivde ne priznam, še manj kolektivne kazni; v imenu kaznovanja za „kolektivno krivdo“ Slovencev je nastopal okupator, ki je požgal cele vasi in streljal „krivce“ in nedožne ljudi in otroke. Še posebej pa ne morem priznati upravičenosti kolektivne kazni po vojni, ko so vendarle obstajale možnosti izločiti te ljudi in je bil torej čas, da se ugotavljanje individualne krivde tudi spelje.

Menim pa, da so bili zavoljo takega pomora domobrancev (pravzaprav vojnih ujetnikov) — ne kolektivno — temveč osebno prizadeti mnogi borci, ki so se borili za svobodo, pa takega poboja nikoli ne bi mogli dovoliti v svojem imenu (zato je bil ta pomor „greh“ tudi nad njimi). Marsikateri dolgo vedel ni zanj in ko je izvedel, mu je težko padel na dušo in na vest, saj je bil implicitno storjen tudi v njegovem imenu.

Prav nikakršnega namena nimam zmanjševati zaslug Partije za izvedbo narodnoosvobodilnega boja pri nas: ne nameravam blatiti komunistov (le kako bi to mogla? — v vojni sem izgubila ne le očeta-komunista, temveč večino svoje družine na „naši strani“), toda nisem pripravljena njihove zasluge kovati v zvezde in jih mitizirati! (...)

Nikakor se ne morem sprijazniti s tem, da se — namesto da bi drug drugega spodbujali in se ustvarjalno dopolnjevali — preganjamo, zmerjamo s sovražniki revolucije, s kontrarevolucijo, z vsem arzenalom psokv, ki so imele svoj smisel med vojno, danes pa zgolj umetno podaljšujejo vojno stanje med svobodnimi ljudmi. Povsem razumljivo mi je sovraštvo med neposredno prizadetimi med vojno (in tako sovraštvo tudi prej ali slej utihne) toda sovraštvo, ki nas danes razdvaja, ni eno-in-isto z medvojnimi! To sovraštvo je umetno podaljševano in inicirano med nas in nas.

Mar ni takšno (s)pominjanje na absolutno belogardistično krivdo nekaj krivičnega do njihovih svojcev, predvsem pa do otrok belogardistov, otrok, ki so danes že odrasli ljudje, pa jih kar naprej opominjamo na njihov takorekoč „izvirni greh“? T! ljudje so tudi tukaj doma in se skupaj z nami znotraj tega sistema zavzemajo za naš skupni jutri. Svoj „izvirni greh“ so že „plačali“ — ničesar krivi — kot „generacija brez očetov“ (kakor tudi mi, otroci padlih komunistov). Mar takšno spominjanje na greh očetov ne vzbuja v njih občutek manjvrednosti in sovraštva do njihovih očetov — ali pa jih potiska na rob naše družbe in čez ter jih tako konstituira za „sovražnike“? In ne le otroke belogardistov, temveč tudi otroke komunistov (in tudi „stare“ komuniste), če niso z Nami!

Raste že druga in tretja povojna generacija — in tudi ta je enako diferencirana za Naše, bolj-ali-manj-Naše in „sovražnike“. (...) Na vseh (Nadaljevanje na 3. str.)

## Pomagajmo mendoškim Slovincem!









